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PNEVMATOLOGIA SFÂNTULUI VASILE CEL MARE.  

O EVALUARE TEOLOGICĂ ÎN CONTEXT  
TRINITAR ȘI ECLESIAL  

 

REZUMAT 
           

          Învățătura referitoare la Persoana și Lucrarea Duhului Sfânt 

este una dintre cele mai importante învățături ale Sfintelor Scripturi, 

Pnevmatologia fiind unul dintre capitolele de bază ale teologiei 
creștine. Cu toate că, atât cărțile Bibliei cât și literatura primelor 

secole constituie un neprețuit tezaur de informații, sistematizarea și 

cristalizarea adevărurilor despre Duhul Sfânt a implicat un efort 
considerabil și de durată, un proces în care anumiți Părinți ai 

Bisericii sau teologi ai diferitelor perioade istorice și-au pus 

amprenta prin contribuțiile aduse în înțelegerea și definirea acestui 

vast domeniu teologic. 
          Prin asumarea și elaborarea acestui proiect de cercetare și 

transformarea lui într-o lucrare de doctorat, ne propunem realizarea 

unui demers cu caracter științific și teologic menit să ofere o imagine 
cuprinzătoare, unitară și bine fundamentată a învățăturii 

pnevmatologice dezvoltată de Sfântul Vasile cel Mare.  

          Având în vedere faptul că definirea din punct de vedere 
dogmatic a pnevmatologiei în cadrul raportului de interrelaționare și 

complementaritate dintre Persoanele Treimice constituie o exigență 

fundamentală pentru o înțelegere corectă a iconomiei divine și a 

modului în care aceasta este realizată în mod obiectiv și subiectiv 
prin Taina Bisericii, ne propunem o evaluare a aspectelor 

pnevmatologice în context trinitar și eclesial. O astfel de abordare ne 

va ajuta pe de o parte, să identificăm interferențele existente între 
aceste importante capitole ale teologiei răsăritene, iar pe de altă 

parte, să subliniem modalitățile diverse prin care Sfântul Vasile cel 

Mare a afirmat identitatea divină a Duhului Sfânt, având ca punct de 
plecare contextul trinitar și eclesial.  

          Nu în ultimul rând, ne propunem să oferim o evaluare și o 

evidențiere a contribuției adusă de Sfântul Vasile cel Mare în 

definirea și sistematizarea învățăturilor pnevmatologice, atât în 
planul contextual al celui de-al IV-lea secol, cât și în planul general 

al teologiei dogmatice. 



          Prin realizarea scopului propus și concretizarea într-o teză de 

doctorat, vom putea să contribuim în mod eficient la dezvoltarea 
direcțiilor de cercetare întreprinse până în prezent, deschizând 

totodată noi perspective pentru viitoarele generații de teologi. 

          Totodată, importanța întreprinderii unei astfel de cercetări cu 
caracter științific, constă nu numai în reafirmarea anumitor adevăruri 

cu caracter dogmatic sau în identificarea relevanței acestora pentru 

Biserica și teologia contemporană, ci și în faptul că poate defini un 

punct comun, în vederea cultivării unui dialog constructiv și necesar 
în plan teologic intercreștin. 

          Avânt în vedere motivele succint enunțate mai sus, considerăm 

că tema aleasă este una importantă și de actualitate. Valoarea și 
originalitatea lucrării nu constă în primul rând în identificarea sau 

definirea unor concepte cu valoare doctrinară de noutate absolută, ci 

în caracterul ei unitar, în modul de abordare, prezentare și dezvoltare 

a subiectului propus pentru cercetare. În centrul cercetării noastre 
este Persoana și Lucrarea Duhului Sfânt. Evaluarea aspectelor 

pnevmatologice însă, va fi făcută în context trinitar, urmărindu-se 

totodată implicațiile și relevanța acestei interrelaționări în viața și 
lucrarea Bisericii.  

          Ne propunem elaborarea unui studiu cu caracter de sinteză, o 

abordare holistică a temei, iar finalitatea urmărită are în vedere 
relevanța pentru contemporaneitate. Considerăm că, doar în 

interiorul acestui cadru, diferitele concepte pnevmatologice cu 

caracter dogmatic sau cu implicații practice, pot fi explicate, înțelese 

sau experimentate. 
          În vederea realizării obiectivului propus prin elaborarea acestei 

lucrării cu caracter științific, ne-am propus structurarea conținutului 

în cinci capitole majore. Pentru a oferi un caracter logic și sistematic, 
fiecare capitol este alcătuit din mai multe subdiviziuni, aflate în 

strânsă legătură cu tema abordată. În construcția și ordonarea 

acestora s-a avut în vedere principiul  progresivității și coerenței, în 
scopul realizării unei lucrări unitare, originale și bine fundamentată. 

 

          Primul capitol al lucrării – Contextul teologic al dezvoltării 

pnevmatologiei Sfântului Vasile cel Mare - are drept scop 
încadrarea întregului subiect dezvoltat, în contextul istoric și teologic 

al celui de-al IV-lea secol. O astfel de abordare conduce pe de o parte 



la conturarea unei imagini de ansamblu a modului în care s-a reușit 

definirea dogmatică a dumnezeirii, consubstanțialității și egalității 
Duhului Sfânt cu Tatăl și cu Fiul, iar pe de altă parte, ne va ajuta să 

înțelegem mult mai clar modul în care teologia pnevmatologică 

dezvoltată de Sfântul Vasile cel Mare se încadrează și se 
armonizează în cadrul gândirii teologice dezvoltă de Părinți. 

Sublinierea modului în care Sfântul Vasile cel Mare și-a adus propria 

contribuție atât în combaterea ereziei pnevmatomahe cât și în 

definirea dogmei pnevmatologice, rămâne însă preocuparea 
fundamentală a demersului nostru. 

          Având în vedere întregul context teologic dezvoltat de Părinții 

celui de-al IV-lea secol, am putut observa contribuția deosebit de 
valoroasă a Sfântului Vasile cel Mare. Teologia dezvoltată de acesta 

se înscrie în linia teologiei patristice a Părinților celui de-al IV-lea 

secol și are la bază o puternică fundamentare biblică. Aflându-se în 

situația de a lua atitudine și de a oferi răspunsuri bine argumentate 
atât în fața grupărilor ariene cât și a celor pnevmatomahe, învățătura 

despre Duhul Sfânt a Sfântului Vasile cel Mare are un pronunțat 

caracter trinitar. În ceea ce privește dezvoltarea dogmei 
pnevmatologice, majoritatea teologilor sunt de părere că în 

elaborarea celui de-al VIII-lea articol al Simbolului de Credință de la 

Constantinopol, amprenta gândirii Sfântului Vasile cel Mare este mai 
mult decât evidentă, este o recapitulare și rezumare a pnevmatologiei 

elaborate de acesta. 

 

          În cel de-al doilea capitol al lucrării noastre – Fundamentul 

biblic al pnevmatologiei vasiliene - am încercat să oferim răspuns la 

o întrebare legitimă: nu dacă, ci cât de mult cântărește Sfânta 

Scriptură în viața și opera sa, în ce fel și cum s-a raportat la Cuvântul 
revelat al lui Dumnezeu. Atitudinea manifestată față de Cuvântul 

revelat și inspirat al Scripturii precum și metodele exegetice și 

hermeneutice utilizate ne ajută să înțelegem dacă într-adevăr, Sfânta 
Scriptură constituie fundamentul principal al gândirii sale 

pnevmatologice.  

          Cu cât am pătruns mai mult în analiza vieții și a operei lăsată 

moștenire de Sfântul Vasile cel Mare, cu atât mai clar am putut 
afirma un adevăr incontestabil: pentru el, Sfânta Scriptură este 

Cuvântul lui Dumnezeu. Înscriindu-se pe aceeași linie trasată de alți 



mari Părinți ai Bisericii, Sfântul Vasile cel Mare crede cu tărie în 

inspirația plenară a Sfintei Scripturi.  
          Interesul major pentru o bună înțelegere și interpretare a 

textului Scripturii, a determinat în mod implicit conturarea unui 

model hermeneutic vasilian, paradigmatic pentru generațiile de 
teologi care i-au urmat. Printr-o atentă decantare a metodelor și 

principiilor de interpretare dezvoltate de cel două mari Școli 

teologice ale vremii sale – Alexandria și Antiohia – Sfântul Vasile 

cel Mare, prin metodele exegetice și interpretative dezvoltate, 
stabilește un centru de echilibru între literalism și alegorism, 

realizând o veridică apologie a caracterului revelat al Scripturii, atât 

de contestat, de unii, astăzi. Astfel, herminimia vasiliană trasează trei 
direcții majore în ceea ce privește metodele de interpretare: 

Interpretarea istorico-literală, Interpretarea anagogico-spirituală și 

Interpretarea tipologică. Fiecare dintre aceste metode de interpretare 

trebuie utilizate în funcție de context și de scopul intenționat de 
Autor. 

          Analizând viața și opera Sfântului Vasile cel Mare, din 

perspectiva interesului acordat de acesta Cuvântului Sfânt a lui 
Dumnezeu, am putut observa cum imperativul Mântuitorului – 

”cercetați Scripturilecă socotiţi că în ele aveţi viaţă veşnică. Şi acelea 

sunt care mărturisesc despre Mine.” (Ioan 5, 39) – a constituit 
pasiunea, preocuparea și scopul suprem al vieții sale. Aceeași 

pasiune, aceeași preocupare și același scop ar trebui să-l 

caracterizeze pe credinciosul contemporan, având în vedere că 

imperativul adresat de Hristos este același. 
 

          În cel de-al III-lea capitol – Pnevmatologia Sfântului Vasile 

cel Mare în perspectivă Trinitară - am avut ca premisă adevărul 
revelat de Sfânta Scriptură și dezvoltat de Părinți, conform căruia, 

teologia ortodoxă vorbește despre prezența și lucrarea Duhului Sfânt 

numai în cadrul unei soteriologii trinitare. Duhul Sfânt desfășoară o 
lucrare deosebit de importantă în Biserică, dar această lucrare se 

realizează în contextul iconomiei trinitare a mântuirii. Prin urmare, în 

derularea demersului nostru de identificare a aspectelor care definesc 

pnevmatologiavasiliană, s-a impus o analiză referitoare la Persoana 
și lucrarea Duhului Sfânt în context trinitar. 



          Noțiunile de ființă (οὐσία) și ipostas (ὑπόστασις), au fost doi 

termeni cu caracter definitoriu în clarificarea formulării dogmei 
trinitare. Utilizarea acestora în contexte și cu conotații diferite, au 

constituit centrul dezbaterilor dintre arieni și ortodocși, dar și prilejul 

polemicilor dintre teologii niceeni, în mod special între cei răsăriteni 
și cei apuseni. 

          Toate observațiile făcute pe parcursul cercetării noastre, ne-au 

ajutat să observăm care este firul roșu al gândirii Sfântului Vasile cel 

Mare referitor la conceptul de ousia și hypostasis. Această delimitare 
și clarificare terminologică, conduce la definirea dogmatică a 

dumnezeirii, definire exprimată prin formula Unul în ființă (ousia) și 

întreit după Persoane (hypostasis). 
          Prin argumentele bine fundamentate pe care le aduce, Sfântul 

Vasile cel Mare reușește să arate modul prin care în Dumnezeu pot 

exista trei Persoane real subzistente și totuși o singură Ființă. 

Susținător al formulei dogmatice o Ființă - trei Ipostasuri, Sfântul 
Vasile cel Mare contribuie în mod decisiv la cristalizarea 

terminologiei dogmatice trinitare, afirmând că există două noțiuni 

distincte - ființa și ipostasul – dar nu separate, căci se implică una pe 
cealaltă. 

          Fără a afirma direct că Duhul Sfânt este deoființă cu Tatăl și cu 

Fiul, Sfântul Vasile cel Mare își construiește întreaga argumentare 
pnevmatologică în jurul a două teze fundamentale: principiul 

comuniunii desăvârșite dintre Persoanele Sfintei Treimi și principiul 

egalității de cinstire (homotimiei). Concluzia acestor două teze va 

deveni axiomatică și este rezumată în definiția dogmatică a celui de-
al doilea Sinod Ecumenic de la Constantinopol: ”Cred… în Duhul 

Sfânt… care împreună cu Tatăl și cu Fiul este închinat și slăvit”. 

 
          Pnevmatologia dezvoltată de Sfântul Vasile cel Mare, la fel ca 

întreaga sa teologie, nu are un caracter abstract sau teoretic ci 

urmărește în permanență călăuzirea credinciosului în urcușul care 
conduce la cunoașterea Dumnezeului Triunic precum și la experierea 

Acestuia în viața și lucrarea Bisericii. Demersul teologic al Sfântului 

Vasile cel Mare este unul cuprinzător, bine argumentat și articulat la 

viața Bisericii și are la bază un principiu fundamental: Biserica este 
fondată în Duhul, de aceea, întreaga structură a Bisericii este 

realizată, în mod evident și incontestabil, prin Duhul. Acesastă temă 



fundamentală am abordat-o în cuprinsul capitolului IV – 

Pnevmatologia Sfântului Vasile cel Mare în perspectivă eclesială 
și eclesial-doxologică. 

          Potrivit Sfântului Vasile cel Mare toate Persoanele Treimice 

lucrează împreună într-o unitate deplină. În cadrul acestei Unități, 
Tatăl are rolul sursei originare a tuturor lucrurilor și a tuturor 

acțiunilor Treimice, inclusiv instituirea Bisericii, dezvoltarea ei și 

viitorul ei eshatologic. Prin urmare, în gândirea Sfântului Vasile cel 

Mare, că Biserica este lucrarea Tatălui, prin Fiului, în Duhul Sfânt. 
          După modelul Dumnezeului Triunic, omul nu a fost creat 

pentru o viață solitară ci a fost destinat pentru trăirea în părtășie, cu 

Dumnezeu și cu ceilalți semeni, într-un cadru comunitar. Potrivit 
afirmației Sfântului Vasile cel Mare, experiența fundamentală a 

omului este cea a comuniunii, această experiență avându-și temeiul 

în Dumnezeu, El însuși fiind o comuniune tripersonală.  

          Așadar, încă de la început Dumnezeu și-a arătat intenția de a 
crea nu un individ solitar ci o comunitate în care persoanele să 

trăiască în comuniune și armonie deplină. Unitatea în diversitate era 

caracteristica acestei comunități. Iubirea manifestată prin Duhul 
Sfânt, dinspre Dumnezeu către oameni, îi strânge pe credincioși 

împreună într-o singură comunitate sfântă și realizează o comuniune 

desăvârșită. În gândirea Sfântului Vasile cel Mare, Duhul Sfânt este 
Duhul comuniunii, al unirii dintre oameni. Pogorârea Duhului Sfânt 

în ziua Cincizecimii a înlăturat barierele dintre oameni, adunându-I 

în Hristos și transformându-I în, adunarea oamenilor lui Dumnezeu.  

          Devenirea credinciosului ca parte a comunității divine, 
Biserica, este de asemenea o condiție esențială pentru rămânerea în 

comuniune cu Dumnezeu. Astfel, în teologia Sfântului Vasile cel 

Mare, Biserica este comunitate Treimică și comuniune în Duhul 
Sfânt. În acest cadru comunitar, Duhul Sfânt este Acela care lucrează 

în permanență la constituirea Bisericii, El realizează comuniunea 

deplină între credincioși ca parte a Bisericii și între aceștia și Hristos 
în calitate de Cap al Bisericii Sale. Duhul Sfânt lucrează de 

asemenea, la organizarea și zidirea Bisericii, pecetluindu-i pe 

credincioși, oferind daruri sau încredințând anumite slujbe. Toată 

această lucrare este așezată din nou într-o perspectivă eshatologică, 
Sfântul Vasile cel Mare evidențiind astfel ascopul suprem al lucrării 

Duhului Sfânt în Biserică și anume, desăvârșirea sfinților și 



pregătirea credincioșilor pentru moștenirea veșnică promisă de 

Dumnezeu. 
      Evidențierea echilibrului care există în eclesiologia Sfântului 

Vasile cel Mare, echilibru adus de complementaritatea și indisolubila 

prezență și lucrare Hristologică și Pnevmatologică, în și prin 
Biserică, conduce la definirea Bisericii ca Trup al lui Hristos și viață 

în Duhul Sfânt.      

          Întotdeauna, în gândirea Sfântului Vasile cel Mare Biserica nu 

este văzută doar ca o organizație, ci ca un Organism viu și dinamic, 
caracterizat de armonie și pace, principiul unificator fiind Hristos, 

Capul, iar liantul, viața și sursa de putere, Duhul Sfânt. În planul 

vieții bisericești, Duhul este factorul de unitate prin excelență. În 
teologia Sfântului Vasile cel Mare, Duhul Sfânt este un Duh al 

comuniunii. Duhul este Acela care îi strânge pe credincioși, 

punându-i împreună în calitate de mădulare ale Trupului lui Hristos. 

El continuă să lucreze în vederea zidirii Bisericii, prin echiparea 
credincioșilor cu diferite daruri duhovnicești. Așezând fiecare 

mădular în Trup așa după cum El hotărăște și încredințând fiecăruia 

misiunea de a sluji altora pentru binele comun al tuturor, Duhul Sfânt 
constituie Biserica în calitate de Organism dinamic, plin de viață și 

de putere. Prin realizarea acestei comuniuni sfinte între mădulare, 

Duhul Sfânt lucrează la constituirea unui singur Trup. În același timp 
însă, Duhul Sfânt realizează comuniunea credincioșilor cu 

Dumnezeul triunic.  

          Rămânând în contextul interferențelor existente între capitolul 

pnevmatologic și cel eclesiologic, este mai mult decât evident faptul 
că o aplecare spre observarea dimensiunii liturgice a Bisericii ne 

furnizează informații prețioase referitoare la Persoana și lucrarea 

Duhului Sfânt. Sfântul Vasile cel Mare subliniază rolul esențial al 
Duhului Sfânt atât în ceea ce privește adevărata cunoaștere a lui 

Dumnezeu cât și în actul de închinare adus de către credincioși 

înaintea Dumnezeului Triunic, în Biserică. Având în vedere 
caracterul didactic dar și apologetic al scrierilor sale, Sfântul Vasile 

cel Mare trage un semnal de alarmă: Îmbrățișarea unei concepții 

eronate sau incomplete referitoare la lucrarea sau Persoana Duhului 

Sfânt ca parte a Dumnezeului Triunic, nu poate să te conducă într-o 
închinare autentică înaintea lui Dumnezeu.  Potrivit sfântului Vasile 



cel Mare, liturghia prezintă o imagine a închinării din ceruri, o unire 

mistică cu închinarea care se produce în prezența lui Dumnezeu. 
          Vorbind despre Tainele Bisericii, am înțeles că în gândirea 

teologică a Sfântului Vasile cel Mare, botezul nu este o simplă 

procedură sau un act al spălării fizice, ci o taină cu caracter sacru 
care are la bază atât învățătura scrisă cât și dogmele primite din 

tradiția apostolilor. În gândirea teologică a Sfântului Vasile cel Mare, 

legătura existentă între Botez ca Taină a Bisericii și Duhul Sfânt ca 

Persoană a Dumnezeului Triunic, este mai mult decât evidentă, 
Botezul fiind atât un act al mărturisirii de credință, cât și izvor al 

credinței mântuitoare și transformatoare a omului. Ambele aspecte 

ale acestor lucrări au în vedere credința în Dumnezeul Triunic, dar și 
aspectul important și controversat în contextul de față, al 

recunoașterii și mărturisirii dumnezeirii Duhului Sfânt și acordarea 

închinării împreună cu Tatăl și cu Fiul.       

          Dacă prin Taina Botezului Duhul este Acela care trimite 
puterea de viață, de reînnoire a sufletului, renaște la o viață nouă și 

dăruiește puterea trăirii unei vieți aducătoare de roade sfinte, Botezul 

fiind totodată și Taina prin care Hristos se extinde prin Duhul în 
oameni ca să-i încorporeze în Sine și în Biserică, prin Euharistie 

această nouă viață este menținută, hrănită și întărită într-un mod 

permanent, prin lucrarea Duhului Sfânt de împărtășire a vieții 
Treimice în comunitatea și comuniunea Bisericii. 

          Potrivit gândirii teologice exprimată de Sfântul Vasile cel 

Mare, Taina Euharistiei era destinată în mod exclusiv acelora care au 

avut parte de nașterea din nou, iluminare și înfiere, devenind prin 
Botez, parte integrantă a Bisericii lui Hristos. Fiind o lucrare 

destinată exclusiv Bisericii și săvârșită în cadrul liturgic eclesial, 

Euharistia este un act al credinței și o continuare a mărturisirii 
credinței autentice. Pentru Sfântul Vasile cel Mare, Euharistia este 

considerată a fi prin excelență o Taină a comuniunii, iar această 

comuniune este realizată în Biserică prin prezența și lucrarea 
Duhului Sfânt. Avându-și izvorul în evenimentul Cincizecimii, 

Biserica se constituie în calitate de Trup al lui Hristos și dobândește 

o natură teandrică prin coborârea și împărtășirea Duhului Sfânt. 

 
          Ultimul capitol al lucrării noastre – Relevanța 

Pnevmatologiei Sfântului Vasile cel Mare pentru dogmatica 



actuală – constituie atât o privire retrospectivă cu caracter de 

sinteză, cât și o subliniere a acelor aspecte fundamentale desprinse 
din gândirea teologică a Sfântului Vasile cel Mare, relevante pentru 

dogmatica actuală. Am putut observa, de-a lungul cercetării noastre, 

imperativul major care constituie fundamental Pnevmatologiei 
Sfântului Vasile cel Mare: nu poți vorbi despre Duhul Sfânt în 

calitate de Persoană divină, decât în contextual relațiilor 

intratrinitare. Analizată în contextul comuniunii nedespărțite și 

desăvârșite dintre Persoanele Sfintei Treimi, întreaga Pnevmatologie 
dezvoltată de Sfântul Vasile cel Mare așează pe Duhul Sfânt într-o 

veșnică și desăvârșită comuniune cu Tatăl și cu Fiul, uniți într-o 

singură ființă și într-o singură fire. Comuniunea de natură, de nume 
și de lucrări ne ajută să înțelegem și să definim atât caracterul 

personal și identitatea fiecărei Persoane, cât și unitatea care stă la 

baza ființării Sfintei Treimi. O astfel de abordare conduce spre o 

concluzie logică și firească – Duhul Sfânt este deoființă cu Tatăl și 
cu Fiul, fiind o demnitate dumnezeiască la fel cu celelalte Persoane 

Treimice. Astfel, este reafirmată credința dintotdeauna a Bisericii, 

într-un Dumnezeu Unul în Ființă și întreit în Persoane.  
          În același timp, am subliniat faptul că Pnevmatologia 

dezvoltată de Sfântul Vasile cel Mare, la fel ca întreaga sa teologie, 

transcede veacurile și își pune amprenta asupra gândirii și trăirii 
Bisericii creștine, datorită faptului că nu are un caracter abstract sau 

teoretic ci urmărește în permanență călăuzirea credinciosului înspre 

cunoașterea Dumnezeului Triunic, dar și experierea Acestuia în viața 

și lucrarea Bisericii Sale.  
 

          Din punct de vedere metodologic, structura generală a acestei 

teze implică o abordare a  teologiei Sfântului Vasile cel Mare din 
perspectivă dogmatică, fiind secondată de cea istorică. Fără 

realizarea unei analize contextuale, nu este posibilă sublinierea 

relevanței pentru contemporaneitate. 
          Abordarea unui astfel de proiect de cercetare impune utilizarea 

unei metodologii complexe. Este necesară analiza unor elemente 

diverse care țin de istoria bisericească, de istoria dogmelor, de 

spiritualitatea și viața liturgică a Bisericii. De asemenea, realizarea 
unei abordări cu caracter de sinteză, presupune o analiză cu caracter 

interdisciplinar. 



          În funcție de stadiu de dezvoltare al subiectului și de finalitatea 

urmărită în fiecare capitol al acestei lucrări, am utilizat mai multe 
metode de cercetare științifică: istorică, analitică, comparativă sau 

sintetică. 

 
          Sursele bibliografice care stau la baza elaborării acestei lucrări 

sunt diverse. Am avut în vedere consultarea unor resurse de 

actualitate, fundamentale și de interes major pentru subiectul 

dezvoltat în cadrul cercetării noastre. 
          Având în vedere centrarea acestei teme în coordonatele 

gândirii și a operei teologice a Sfântului Vasile cel Mare, am utilizat 

în calitate de izvoare primare, întreaga opera a acestuia, cunoscută și 
publicată până în present. De asemenea, tot la acest capitol am avut 

în vedere utilizarea Bibliei și a literaturii Patristice. Un interes aparte 

este acordat Părinților Bisericii din cel de-al patrulea secol. 

          De asemenea, am utilizat o gamă vastă de lucrări de 
specialitate, studii și articole relevante pentru aria noastră de 

cercetare. 

 
          Având în vedere lucrările identificate precum și temele 

abordate și dezvoltate până în prezent atât în teologia românească cât 

și în planul teologic internațional sau interconfesional, am putut 
constata că nu există nici o lucrare de cercetare sau publicată în 

volum care să urmărească dezvoltarea temei care stă la baza 

cercetării noastre, sau care să vizeze o direcție de abordare similară.      

          Prin urmare, considerăm mai mult decît necesară elaborarea 
unei lucrări cu caracter teologic și științific care să aibă în centru 

Pnevmatologia Sfântului Vasile cel Mare și care să urmărească 

încadrarea acesteia în contextul Trinitar și Eclesial-doxologic 
indentificat în operele și gândirea teologică a acestuia. Un astfel de 

demers vine ca o continuitate firească la contribuțiile aduse până în 

prezent, un pas mai departe în direcția sondării gândirii teologice a 
Sfântului Vasile cel Mare și de ce nu, deschiderea unor noi direcții 

de interes pentru următoarele generații de teologi din România.  

          Un factor în plus care ne motivează și ne încurajează în 

dezvoltarea acestei teme, are în vedere și faptul că în planul teologic 
neoprotestant din România nu am identificat până în acest moment 



nici o lucrare care să vizeze gândirea teologică a Sfântului Vasile cel 

Mare sau capitolul Pnevmatologic dezvoltat de acesta.      
          Alegerea unui astfel de subiect și transformarea într-un proiect 

de științifică constituie atât o premieră în teologia românească, cât și 

un semnal în ceea ce privește deschiderea către învățătura patristică 
pe de o parte și interesul pentru un dialog constructiv, la nivel 

teologic intercreștin, pe de altă parte. 
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